
             NEO PHYSICS CENTER  อ. พิสิฏฐ วัฒนผดุงศักดิ์ 

บทที่ 
การเคลื่อนที่แบบตางๆ 5

การเคลื่อนที่แบบโพรเจ็กไทล 
01. ลักษณะที่สําคัญของการเคลื่อนที่วิถีโคง  คือขอใด 

1. ความเร็วตนในแนวดิ่งเปนศูนย  2. ความเร็วในแนวดิ่งมีคาคงที่ 
3..ความเร็วในแนวราบมีคาคงที่ 4. การกระจัดในแนวราบและแนวดิ่งมีคาเทากัน 

 
02. ถาโยนวัตถุออกไปทางหนาตาง เมื่อไมคิดแรงตานของอากาศปริมาณใดที่เปนศูนยระหวางที่วัตถุลอยอยูในอากาศ  

1..ความเรงในแนวระดับ   2. ความเร็วในแนวระดับ 3. ความเรงในแนวดิ่ง 
4. ความเร็วในแนวดิ่ง  5. ไมมีปริมาณใดเปนศูนย 

 
03. ขอใดเปนจริงสําหรับการเคลื่อนที่แบบโพรเจ็กไทล 

ก. มีการเคลื่อนที่ในแนวระดับและแนวดิ่งพรอมกัน ข. ทางเดินการเคลื่อนที่เปนรูปพาราโบลา 
ค. การเคลื่อนที่ในแนวระดับมีคาความเร็วคงที ่
คําตอบที่ถูกตอง คือ  
1. ขอ ก เทานั้น  2. ขอ ข เทานั้น  3. ขอ ค เทานั้น 4. ขอ ข และ ค 5..ขอ ก, ข, ค 

 
04. นักกีฬาทุมน้ําหนักคนหนึ่งทุมน้ําหนักไปไดไกล 10 เมตร ในขณะที่ลูกเหล็กลอยอยูครึ่งทางนั้น ความเรงในแนวดิ่งของลูก

เหล็กขณะนั้นมีคาเทาใด 
1. 5  เมตร/วินาที2   2..10  เมตร/วินาที2  
3. หาคําตอบไมไดเพราะไมรูความเรงแนวราบ 4. ไมมีขอใดถูก 

 
05. เมื่อเตะลูกบอลจากพื้นใหลอยขามตาขายอันหนึ่งขณะที่ลูกบอลพนจากเทา รูปตอไปนี้รูปใดเปนเวกเตอรแสดงความเรงของ

ลูกบอล (พ้ืนดินอยูขางลางของหนากระดาษ) 

1. 2. 3. 4.
 

 
06. ถาวัตถุถูกขวางในทิศทํามุม θ กับแนวระดับดวยความเร็วตน U ดังรูป ยอมแสดงวา

1. ความเร็วตามแนวราบของวัตถุที่ A,B,C เทากัน  
2. ความเร็วของวัตถุในแนวดิ่งที่ A และ C มีขนาดเทากันแตทิศทางตรงขาม 
3. ชวงเวลาจากจุด A ถึง B จะเทากับจุด B ถึง C 
4. อัตราเร็วของวัตถุ ณ จุด D และ E ซึ่งสูงเทากันยอมเทากัน       5..ถูกทุกขอ 

A C

B
u D E

θ

 

 
07. จากขอ 6. จุดใดที่การเคลื่อนที่ของโพรเจ็กไทลมีความเร็วนอยที่สุด 

1. จุด A  2..จุด B  3. จุด C  4. จุด D  5. เทากันทุกจุด 
 

08. การเคลื่อนที่แบบโพรเจ็กไทล เมื่อวัตถุเคล่ือนที่ขึ้นไปถึงตําแหนงสูงสุดอัตราเร็วของวัตถุจะเปนอยางไร  
1. มีคาเปนศูนย  2. มีอัตราเร็วแนวราบเปนศูนย  
3. มีคาเทากับอัตราเร็วแนวราบเมื่อเริ่มเคล่ือนที่  4. มีคาเทากับอัตราเร็วเมื่อเริ่มเคล่ือนที่  

 
 

09. จากรูปเปนการเคลื่อนที่แบบโพรเจ็กไทล ขอใดถูกตอง 
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1. เวลาในการเคลื่อนที่จาก A ไป C มากกวา D →B →C 
2. ความเร็วของวัตถุที่จุด A และ C มีคาเทากันทั้งขนาดและทิศทาง 
3. ความเร็วของวัตถุที่จุด B เปนศูนย 
4..ความเร็วในแนวระดับของวัตถุที่จุด A,B,C เทากัน A C

B
u

Dθ

 
 

10. โพรเจ็กไทลมีความเร็วตน  ในทิศทํามุม θ กับแนวราบ โพรเจ็กไทลขึ้นไปถึงตําแหนงสูงสุดที่จุด P ดังรูป ถาไมคิดแรง
เสียดทานของอากาศ พิจารณาที่ตําแหนง P ซึ่งเปนจุดสูงสุดของการเคลื่อนที่จะได

u

ก. การกระจัดในแนวราบเทากัน ut cosθ เมื่อ t  เปนเวลาที่โพรเจ็กไทล 
   อยูในอากาศ 
ข. ความเรงมีคาเทากับ g  
ค. อัตราเร็วแนวราบมีคาเทากับ u cosθ   

P
u

θ

 
ง. การกระจัดแนวดิ่งเทากับ ut sinθ  เมื่อ t  เปนเวลาที่โพรเจ็กไทลขึ้นถึงจุด P 
คําตอบที่ถูกตอง คือ                
1. ขอ ก , ง  2.. ขอ ข , ค 3.  ขอ ก , ข , ค 4.  ขอ ก , ข 

 
11. A และ B เปนทรงกลมที่มีรัศมีเทากัน แตมวลของ A เปนสองเทาของ

มวลของ B ถาปลอย A ใหตกลงในแนวดิ่งพรอม ๆ กับที่ขวาง B 
ออกไปในแนวระดับดังรูป ขอใดตอไปน้ีถูกตองถาไมคํานึงถึงความ
ตานทานของอากาศ   

A B 

1.  A ตกถึงพ้ืนกอน B 
2.  A และ B ตกถึงพ้ืนดวยอัตราเร็วเทากัน 
3.  A ตกถึงพ้ืนพรอมกับ B แต A มีอัตราเร็วกระทบพื้นมากกวา B 
4.  A ตกถึงพ้ืนพรอมกับ B แต A มีอัตราเร็วกระทบพื้นนอยกวา B 
 

12. เด็ก 4 คนนั่งอยูริมตล่ิงและขวางกอนหินพรอมกันลงในน้ํา
คนละกอน  ถาแตละกอนตกที่ตําแหนงตางกันคือ  A   B   
C  และ  D   โดยมีทางเดินของกอนหินดังรูป   จง
พิจารณาวากอนหินที่ตกตรงตําแหนงใดเปนกอนที่ถึงพ้ืน
น้ํากอน  A B C D
 

13. ปากอนหินจากหนาผาสูง 40 เมตร ทํามุมเงย 53 องศากับแนวระดับ ดวยความเร็ว 12.5 เมตร/วินาที จงหาวากอนหินตกถึง
พ้ืนหางจากเชิงหนาผาเทาใด  

 
14. ทหารเรือยืนอยูบนเรือรบซึ่งสูง 25 เมตร ยิงจรวดขึ้นไปในอากาศทํามุมเงย 45 องศา ดวยความเร็วตน 20  เมตร/วินาที 

จงหาวาเรือรบนี้ควรจะอยูหางจากเกาะเทาใด จรวดจึงจะตกลงบนเกาะพอดี ถาถือวาเกาะอยูในแนวเดียวกับน้ําทะเล  
2

 
15. ชายคนหนึ่งยืนอยูบนสนามราบ เขาขวางลูกบอลขึ้นไปในอากาศ ลูกบอลลอยอยูในอากาศนาน 4 วินาที โดยไมคิดแรงตาน

ของอากาศ ถาลูกบอลไปไดไกลในแนวระดับ 60 เมตร ความเร็วที่ใชขวางลูกบอลมีคากี่เมตร/วินาที   
 
16. นักรักบ้ีคนหนึ่งเตะลูกบอลขึ้นไปดวยความเร็ว 20 เมตร/วินาที ทํามุม 60 องศากับแนวระดับ เขาจะตองว่ิงดวยความเร็วคงที่

อยางนอยที่สุดเทาใด จึงจะไปรับลูกบอลที่เขาเตะออกไปไดพอดีกอนตกถึงพ้ืนดิน 
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17. นักรักบ้ีเตะลูกบอลขึ้นไปดวยความเร็ว 20 m/s ทํามุม 60°กับแนวระดับ ถาเขาวิ่งไปจากหยุดนิ่ง จะตองไปดวยความเรง

เทาใด จึงจะรับลูกบอลที่เขาเตะไดขณะที่ลูกบอลตกถึงพ้ืนพอดี  
 

18. ขวางกอนหินออกไปในแนวระดับจากหนาผาสูง 80 เมตร จากพื้น ขณะกอนหินกระทบพื้นจะทํามุมกับแนวระดับ 60° จงหา
วาขวางกอนหินออกไปดวยความเร็วตนเทาใด  
 

19. ชายคนหนึ่งสามารถขวางลูกบอลไปไดไกล 100 เมตร โดยขวางออกไปดวยความเร็วคาหนึ่ง ถามีกําแพงแข็งแนวดิ่งมากั้นอยู
เบ้ืองหนาหางจากชายคนนี้ 10 เมตร จงหาวาลูกบอลจะไปตกถึงพ้ืนดินหางจากจุดชายคนนี้ยืนอยูกี่เมตร  
 

20. ซีดานยืนอยูบนกําแพงสูง 20 เมตร เตะลูกบอลออกไปในแนว
ระดับดวยอัตราเร็ว 15 เมตร/วินาที ซึ่งฝงตรงขามมีกําแพงกั้น
อยูดังรูป ถาการชนของลูกบอลเปนการชนแบบยืดหยุน จงหา
วากอนที่ลูกบอลจะตกถึงพ้ืน ลูกบอลจะกระทบกําแพงรวม
ทั้งหมดกี่ครั้ง

15 m/s

4 m

20 m

 
 

60

10 m/s

3 m
 

21. ชายคนหนึ่งเล็งปนตรงไปยังกระปองเหล็ก ซึ่งติดกับแมเหล็กไฟฟา
เมื่อลูกปนหลุดจากปากกระบอกปน วงจรไฟฟาจะขาด ลูกปนออก
จากปากกระบอกปนดวยความเร็ว 10 เมตร/วินาที ลูกปนจะถูก
กระปองตอนตกลงมากี่เมตร

 
22. ขวางกอนหินใหมีความเร็วตน 20 เมตร/วินาที ทํามุม 45 องศากับแนวระดับ ถาไมคิดแรงเสียดทานของอากาศ 

ก. กอนหินใชเวลานานเทาใดจึงตกถึงพ้ืนระดับ  ข. กอนหินจะตกถึงพ้ืนที่ระยะไกลเทาใดในแนวราบ 

ค. กอนหินจะสูงจากพื้นระดับมากที่สุดเทาใด 
 

23. ในการเคลื่อนที่แบบโพรเจ็กไทลของวัตถุ ถาผลคูณของอัตราเร็วตนของวัตถุในแนวดิ่ง และในแนวระดับมีคาเทากับ 50 
(เมตร/วินาที)2 จงหาวาวัตถุจะคล่ือนที่ไปตกไกลในแนวราบเปนระยะกี่เมตร
 

24. ลูกหินถูกยิงขึ้นจากพื้นราบดวยความเร็วตน 40 เมตร/วินาที ในแนวทํามุม 30 องศากับแนวดิ่ง จงหาวาลูกหินจะตกถึงพ้ืนที่
ระยะหางจากจุดเริ่มตนเทาใด 
 

25. ในการกระโดดเพื่อลดความอวนของนายพิสิฏฐ เขาสามารถกระโดดออกไปไดไกลที่สุด 250 เมตร จงหาวาเขากระโดด
ออกไปดวยความเร็วตนเทาใด 

 
26. ชายคนหนึ่งปากอนหินไปในอากาศตามแนวโคง กอนหินเคล่ือนที่แบบโพรเจ็กไทลไปตกหางจากตําแหนงที่ยืนเปนระยะทาง 

10 เมตร เขาจะตองปากอนหินออกไปดวยอัตราเร็วอยางนอยที่สุดเทาใด (10) 
 
ลูกเกดกระโดดดวยความเร็ว 10 เมตร/วินาที ทํามุม 45° กับพ้ืนโลก ถาหลอนกระโดดบนผิวดวงจันทรดวยความเร็วเทากัน
และมุมเทากัน หลอนจะกระโดดไดระยะทางไกลกี่เมตร เมื่อความเรงเนื่องจากแรงโนมถวงที่ผิวดวงจันทรเปน 1/6 เทาของ
ความเรงที่ผิวโลก

27. 

 
28. ยิงวัตถุขึ้นจากพื้นดินทํามุม θ กับแนวระดับ อัตราเร็วตน u ถาตองการยิงวัตถุอีกกอนหนึ่งจากพื้นดินเพ่ือใหไปตกไกลเทา

กอนแรก วัตถุกอนหลังนี้ตองมีมุมยิงทําแนวระดับและอัตราเร็วตนเทาใด 
1.  θ/2 และ 2u 2.  2θ และ u   3.  90° - θ และ u   4.  2θ และ u/2  
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29. ขวางวัตถุทํามุม 45 องศากับแนวราบ ดวยความเร็ว 20 เมตร/วินาที ปรากฏวาวัตถุไปตกในแนวราบไดไกล 40 เมตร จาก

จุดขวาง จงหาวาวัตถุจะขึ้นไปสูงสุดเทาใด 
 

30. จงหามุมยิงซึ่งทํากับแนวราบที่ทําใหระยะสูงสุดของโพรเจ็กไทลเปนหนึ่งในส่ีของระยะตามแนวราบ  
 

40 m
θ

80 m  

31. วิศวกรคนหนึ่งตองการตีลูกกอลฟใหขามตนไมซึ่งสูง 30 เมตร 
และอยูหางออกไป 40 เมตร ไปใหลงหลุมพอดี โดยหลุมอยูหาง
ออกไป 80 เมตร ถามวาตองตีลูกกอลฟไปทํามุมกับแนวระดับ
เทาใด 

 
32. ลูกกอลฟ 2 ลูก ถูกตีใหเคล่ือนที่ขึ้นไปจากพื้นดวยความเร็วตนเทากัน โดยลูกที่ 1 ตีออกไปทํามุม 60°กับแนวราบ สวนลูกที่ 

2 ตีออกไปทํามุม 30°กับแนวราบ จงหาอัตราสวนของระยะสูงสุดจากพื้นดินของลูกกอลฟท้ัง 2 ที่เคล่ือนที่ได  
 

33. ขวางวัตถุ 2 กอน ออกไปจากจุดเดียวกันดวยความเร็วตนเทากัน โดยกอนที่ 1 ขวางทํามุม 60°กับแนวราบ สวนกอนที่ 2 

ขวางทํามุม 30°กับแนวราบ จงหาอัตราสวนระหวางระยะตามแนวราบที่กอนที่ 1 เคล่ือนที่ไดตอระยะสูงสุดตามแนวดิ่งที่
กอนที่ 2 เคล่ือนที่ได
 
 

34. จากรูป ถายิงมวล  ใหเคล่ือนที่แบบโพรเจ็กไทล มีความเร็ว
เ ร่ิ ม ต น   = 2 4  m/s ทํ า มุ ม  3 0

1m

1v o กั บ แ น ว ร ะ ดั บ 
ขณะเดียวกันมวล  ถูกยิงขึ้นไปในแนวดิ่งดวยความเร็วตน 

 ถามวลทั้งสองเคลื่อนที่ในระนาบเดียวกันและชนกันกลาง
อากาศได คา  ตองเปนเทาใด  

2m

2v

2v

30°
m1 m2 

v1 

v2 

 
35. รมคันหนึ่งเปยกน้ําโชก กางรมใหคันรมตั้งอยูในแนวดิ่งแลวหมุนคันรมดวยอัตราเร็ว 1.6 เมตร/วินาที ถาขอบรมเปนวงกลม

และมีเสนผานศูนยกลาง 80 เซนติเมตร และสูงเหนือพ้ืนดิน 1.25 เมตร จงหาวาน้ําจะกระเด็นลงมาเปยกพื้นเปนวงกลมที่มี
รัศมีเทาไร  
 

การเคลื่อนที่แบบวงกลม 
01. วัตถุเคล่ือนที่เปนวงกลม การกระจัดมีคามากที่สุดคือขอใด 

1. เสนรอบวงของวงกลม 2. สวนโคงของครึ่งวงกลม 3. รัศมีของวงกลม 4. เสนผาศูนยกลางของวงกลม 
 

02. วัตถุที่กําลังเคล่ือนที่เปนวงกลม ดวยอัตราเร็วสม่ําเสมอมีความเรงหรือไม 
1. ไมมี 2. มี, ทิศพุงเขาสูศูนยกลาง 3. มี, ทิศพุงออกจากจุดศูนยกลาง 
4. มี, ทิศสัมผัสกับเสนรอบวง  5. มี, ทิศทางขึ้นกับการขจัด 
 

03. เด็กขี่มาเปนวงกลมดวยอัตราเร็วคงที่ ถาขณะหน่ึงเด็กมาอยู ณ 

ตําแหนง P ดังรูป เวกเตอรระหวางความเร็ว v  ความเรง a  
และแรง F  ที่กระทําตอเด็กในขอใดตอไปนี้ถูกตอง 

P

 

F

v
a Fv

a
F

v
a F

v
a

ก. ข. ค. ง.
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04. วัตถุเคล่ือนที่ในแนววงกลมบนโตะราบล่ืนตามเข็มนาฬิกาขณะที่ความเร็วของวัตถุมีทิศตะวันออกแรงลัพธของวัตถุมีทิศใด 

 
05. รถไตถังเคล่ือนที่ดวยอัตราเร็วสม่ําเสมอและวิ่งครบรอบได 5 รอบในเวลา 2 วินาที หากคิดในแงความถี่ของการเคลื่อนที่ 

ความถี่จะเปนเทาใด  
1.  2.5 Hz 2.  1.5 Hz 3.  0.5 Hz 4.  0.4 Hz 
 

06. จงหาความเรงสูศูนยกลางของวัตถุที่เคล่ือนที่เปนวงกลม รัศมี 16 เมตร ดวยอัตราเร็ว 40 เมตร/วินาที 
 

07. วัตถุมวล 500 กรัม เคล่ือนที่ดวยอัตราเร็วเชิงมุม 4 เรเดียน/วินาที โดยมีรัศมีความโคง 20 เซนติเมตร แรงสูศูนยกลางที่
กระทําตอวัตถุนั้นมีคากี่นิวตัน 
1.  160 2.  16 3.  1.6 4.  0.16 
 

08. วัตถุเคล่ือนที่เปนวงกลมดวยอัตราเร็วคงที่ มีปริมาณใดบางที่ไมคงที ่
ก.  แรงสูศูนยกลาง ข.  ความเรงสูศูนยกลาง  ค.  ความเร็ว 
1.  ก,ข 2.  ก,ค 3.  ข,ค 4.  ก,ข และ ค 

 
09. ขวางวัตถุออกไปดวยความเร็วตน u  ทํามุม θ กับแนวระดับ วัตถุจะเคลื่อนที่เปนแนวโพรเจ็กไทล จงหาวาเมื่อวัตถุเคล่ือนที่

ผานจุดสูงสุดจะมีรัศมีความโคงเทาใด 
 

10. วัตถุชิ้นหนึ่งเคล่ือนที่อยางสม่ําเสมอในแนววงกลมดวยอัตรา 20 รอบ ในเวลา 4 วินาที โดยมีรัศมีของการเคลื่อนที่เปน 2 
เมตร จงหาคาบของการเคลื่อนที่ ความถี่ของการเคลื่อนที่ และอัตราเร็วของการเคลื่อนที ่

 
11. วัตถุชิ้นหนึ่งเคล่ือนที่ดวยอัตราเร็วสม่ําเสมอ 2.4 เมตร/วินาที ตามแนววงกลมในแนวระดับรัศมี 0.8 เมตร 

ก. อัตราเร็วเชิงมุมมีคากี่เรเดียนตอวินาที ข. ความเรงสูศูนยกลางมีคากี่เมตร/วินาที2

 
12. ถาเข็มวินาทียาว 2 ซม. อัตราเร็วเชิงเสนของปลายเข็มมีคาเปนกี่เซนติเมตร/วินาที (π/15 ) 

 
13. ลออันหนึ่งมีรัศมี 20 ซม. เมื่อทําใหหมุนจะใชเวลาครบรอบ 0.1 วินาที จุดใด ๆ บนลอจะมีความเรงเขาสูศูนยกลางเทาใดใน

หนวยเซนติเมตร/วินาที2  
 
14. วัตถุมวล 200 กรัม เคล่ือนที่เปนวงกลมในแนวระดับรัศมี 1.5 เมตร อยางสม่ําเสมอวัดได 14 รอบในเวลา 11 วินาที แรงลัพธ

ที่กระทําตอวัตถุมีคากี่นิวตัน 
 
15. ลูกกลม A และ B ผูกกับเชือกเบา 2 เสนยาวไมเทากัน ขมวดปลาย

อีกขางหนึ่งไวที่จุดเดียวกัน จับปลายรวมใหแกวงเปนวงกลมในแนว
ระดับดังรูป เวลาในการแกวงครบรอบของทรงกลมทั้งสองเทากัน 
จงหาอัตราสวนของความเรงสูศูนยกลางของ A ตอ B  1 m

2 m
A B

P

 
 

16. จุดบนแผนเสียงที่หางจากแกนหมุนเปน1/4 เทาของเสนผานศูนยกลาง มีอัตราเร็วเชิงมุมเปน ω จุดที่ขอบแผนเสียงนั้นจะมี
อัตราเร็วเชิงมุมเทาใด 
1.  4ω   2.  3ω   3.  2ω  4.  ω   
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17. มวล 2 กอน ติดอยูกับไมเบา ซึ่งมีจุด O เปนจุดหมุน เมื่อปลอยให

ระบบแกวงไปมา เมื่อระบบแกวงผานจุดต่ําสุดพบวามวลกอนบนมี
อัตราเร็วเปน 10 เมตร/วินาที จงหาวาขณะนั้นมวลกอนลางจะมี
อัตราเร็วเทาใด  m

m

L

2L

O

 
 

18. เฟอง 3 ตัว ขบกันอยูในระบบเครื่องกลอันหนึ่ง โดยมีรัศมี 10 , 20 และ 40 เซนติเมตร ตามลําดับ ถาเฟองอันเล็กหมุนดวย
อัตราเร็วเชิงมุม 2 เรเดียน/วินาที เฟองที่มีขนาดใหญสุดจะมีอัตราเร็วเชิงมุมเปนกี่เรเดียน/วินาที  

 
19. ลอ A, B และ C มีรัศมี 40, 10 และ 20 เซนติเมตร ตามลําดับ 

โดยลอ A และ B ถูกคลองไวดวยสายพาน สวนลอ B และ C มี
แกนหมุนรวมกันอยูดังรูป ถาลอ C หมุนดวยอัตรา 240 รอบ/
นาที จงหาอัตราเร็วเชิงมุมของลอ A  

A

B

C

 
 
20. ตามรูป  นักขี่จักรยานถีบจักรยานทําใหจานหมุนหนึ่ง

รอบในเวลา 2 วินาที  ถาจาน  A  จาน  B  และลอ
หลัง  C   มีรัศมี 10  cm, 2.5  cm  และ  35  cm 
ตามลําดับ  จักรยานจะวิ่งดวยอัตราเร็วเทาใด 

A 

B 

C 

 
 
 

21. วัตถุมวล 1 กิโลกรัม เคล่ือนที่ดวยความเร็วคงที่ 1 เมตร/วินาที บนพ้ืนราบ เมื่อมาถึงจุด P ปรากฏวามีแรงขนาด 10 นิวตัน 
กระทําตอวัตถุในทิศตั้งฉากกับความเร็วและขนานกับพ้ืนตลอดเวลา จงหาวานานเทาใดวัตถุจึงจะกลับมาอยูที่จุด P อีกครั้ง
หนึ่ง 
 

22. ทรงกลม A และ B วางอยูบนระนาบระดับ เมื่อเริ่มตนเคล่ือนที่พรอมกัน ทรงกลม A เคล่ือนที่เปนแนววงกลมบนระนาบดวย
อัตราเร็วคงที่ สวนทรงกลม B ถูกแรงดีดใหเคล่ือนที่ขึ้นในแนวดิ่งดวยอัตราเร็วตน 25 เมตร/วินาที ถาทรงกลม B ตกถึงพ้ืน
ระนาบเมื่อทรงกลม A เคล่ือนที่ครบ 1 รอบพอดี ทรงกลม A เคล่ือนที่ดวยอัตราเร็วเชิงมุมกี่เรเดียน/วินาที 
 

23. นักเรียนคนหนึ่งเหว่ียงลูกตุมเหล็กมวล 1 กิโลกรัม ใหเคล่ือนที่เปนวงกลมแนวระดับ โดยมีรัศมี 2 เมตร ขณะท่ีเขาออกแรง
ดึงมากที่สุด 200 นิวตัน ลูกตุมเหล็กจะมีอัตราเร็วเชิงมุมสูงสุดเทาใด 
 

24. มวล  และ  มีขนาดเทากัน ตางเคลื่อนที่เปนวงกลมบนโตะที่ไมมีความฝด โดยมีเชือกผูกมวลสอดเขารูบนโตะ ถารัศมี
ในการเคลื่อนที่ของมวล  เปน 3/4 เทาของรัศมีในการเคลื่อนที่ของมวล  แตเชือกทึ่ผูกมวลทั้งสองมีความตึงเทากัน 
พลังงานจลนของมวล  เปนกี่เทาของมวล   

1m 2m

1m 2m

1m m2

 
25. จากการทดลองเมื่อแกวงจุกยางที่ผูกเชือกใหเคล่ือนที่เปนวงกลมในระนาบระดับดวยอัตราเร็วคงที่ ความสัมพันธระหวาง

คาบ (T) และแรงสูศูนยกลาง (F) เมื่อรัศมีคงที่เปนกราฟรูปใด 
1.   2.   3.   4.   
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26. ถาตองการใหวัตถุที่วางไวที่อิเควเตอรเสมือนไรน้ําหนัก โลกจะตองหมุนดวยอัตราเร็วเชิงมุมเทาใด และโดยการหมุนเชนนี้วัน

หนึ่งๆ จะปรากฏวามีกี่ชั่วโมง กําหนดรัศมีโลกเปน 6400 กิโลเมตร  
 

27. ที่สวนลางของโคงในแนวดิ่ง ชายคนหนึ่งมีมวล 60 กิโลกรัม กําลังขับรถโดยนั่งอยูบนตาชั่ง เมื่อกมดูน้ําหนักจากตาชั่งอานได 
800 นิวตัน ถาความเร็วของรถเปน 30 เมตร/วินาที จงหารัศมีความโคงของสวนโคงนั้น  
 

28. จงหาพลังงานจลนของดาวเทียมซึ่งมีมวล m ที่โคจรเปนวงกลมรอบโลกมวล M ที่ระยะสูงจากผิวโลก h  และโลกมีรัศมี R 
ใหตอบในเทอมของ G M m R h, , , ,   

 
29. ดาวเทียมดวงหนึ่งโคจรเปนวงกลมรอบโลกที่ระยะสูงจากผิวโลก h  ดาวเทียมดวงนี้จะตองเคล่ือนที่ดวยความเร็วเทาใด ถา 

M เปนมวลของโลก R เปนรัศมีโลก G คือคานิจโนมถวงสากล  
 
30. ถาดาวเทียมดวงหนึ่งมีรัศมีวงโคจรรอบโลก 4×108 เมตร ณ จุดที่มีความเรงเนื่องจากความโนมถวงของโลกเปน 9 เมตร/

วินาที2 ดาวเทียมจะมีอัตราเร็วของวงโคจรเทาใด  
 

31. ดาวเทียมดวงหนึ่งโคจรรอบโลกสูงจากผิวโลกเปนระยะ 3 เทาของรัศมีโลก จงหาวาดาวเทียมดวงนั้นจะโคจรดวยอัตราเร็ว

เทาใด กําหนด g  ที่ผิวโลกเปน 10 เมตร/วินาที2 และรัศมีโลกมีคา 6.4×105 เมตร  
 

การเคลื่อนที่แบบฮารมอนิกอยางงาย 
01. ชายคนหนึ่งแกวงกระเปาเอกสารไปมาดวยความถี่อันหนึ่ง ถาใสหนังสือในกระเปาเพ่ิมขึ้นความถี่ในการแกวงจะเปนอยางไร 

ก. นอยลงเปนสัดสวนกับหนังสือ ข. เพ่ิมขึ้นเปนสัดสวนกับหนังสือ 
ค. เพ่ิมขึ้น  ง. เทาเดิม 
 

02. ในการศึกษาการเคลื่อนที่แบบซิมเปลฮารมอนิก ถามีลูกทรงกลมเบาบรรจุน้ําภายในแขวนไวดวยเชือก ทําใหเกิดการแกวง
แบบลูกตุมนาฬิกา ปรากฏวาทรงกลมเล็กนี้มีรูรั่วตรงสวนลาง ทําใหน้ํารั่วออกไดอยางชา ๆ ถามีนาฬิกาที่จับคาบไดอยาง
ละเอียดแลว จะพบวา 
ก. คาบของการแกวงจะคงที่เสมอ ไมวาน้ําจะรั่วออกไปเรื่อย ๆ 
ข. คาบของการแกวงจะมีคามากที่สุด ในตอนที่น้ํารั่วหมด 
ค. คาบการแกวงตอนที่น้ํารั่วหมดจะมีคานอยที่สุดกวาคาบการแกวงตอนที่น้ํากําลังรั่ว 
ง. คาบการแกวงจะลดลงไปจนกระทั่งน้ําหมด คาบการแกวงจึงจะคงที่ 

 
03. ถาการแกวงของนอตแบบฮารมอนิกอยางงายจากตําแหนง A ไป B ใช

เวลา 0.5 วินาที คาบการแกวงจะมีคากี่วินาที  

A C 

 B  

 
 
 
 
 

04. จงพิจารณาเมื่อวัตถุส่ันบบซิมเปลฮารโมนิก 
ก. คาบของการสั่นของลูกตุมนาฬิกาไมขึ้นกับแอมพลิจูดแตขึ้นกับมวลลูกตุม 
ข. เมื่อการกระจัดมีคาสูงสุด อัตราเร็วของวัตถุเปนศูนย 
ค. ความเร็วเปนปฏิภาคโดยตรงกับการกระจัดและมีทิศตรงขาม 
ขอท่ีถูกคือ 
1.  ก. เทานั้น 2.  ข. เทานั้น 3.  ก. และ ข. 4.  ก. และ ค. 
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05. ถาตองการใหลูกตุมนาฬิกาอยางงาย แกวง 50 รอบ ในเวลา 80 วินาที ตองใชความยาวสายแขวนกี่เซนติเมตร 

 
06. ลูกตุมนาฬิกามีกานยาว 25 เซนติเมตร จะแกวงครบรอบในเวลากี่วินาที ใหความเรงเนื่องจากแรงดึงดูดของโลกมีคา g = π2 

เมตร/วินาที2   
 

07. ถาทานศึกษาเรื่อง การแกวงของลูกตุมนาฬิกาที่แกวงเปนมุมแคบ ๆ ทานคิดวากราฟรูปใดที่แสดงความสัมพันธระหวาง
คาบของการแกวง (T) กับความยาวของแขนลูกตุมนาฬิกา (L) ไดดีที่สุด 

0

T

L
ก.

0

T

L
ข.

0

T

L
ค.

0

T

L
ง.  

 
08. นอตขนาดเล็กผูกดวยสายเอ็นแขวนไวใหสายยาว  ซึ่งสามารถเปลี่ยนใหมีคาตาง ๆ ได คาบการแกวง T ของนอตจะขึ้นกับ

ความยาว  อยางไร  
1.  T 2 เปนปฏิภาคโดยตรงกับ  2. T    เปน ปฏิภาคโดยตรงกับ  

3. T 2  เปนปฏิภาคโดยตรงกับ 2 4. T เปนปฏิภาคโดยตรงกับ  
 
 
 

09. ใชเชือกยาว 2 เมตร แขวนลูกตุมซึ่งมีมวล 1 กรัม ทําใหลูกตุมแกวงกลับไปกลับมาโดยมีคาบ 4 วินาที ถาเปล่ียนมาใชลูกตุม
ขนาด 2 กรัม และความยาวเชือกเปน 1 เมตร คาบการแกวงจะเปนเทาใด  
 

10. ลูกตุมมวล m ผูกเชือกใหแกวงแบบซิมเปลฮารมอนิกเปนมุมแคบ ๆ จะมีความถี่ f  ถาใชเชือกที่มีความยาวเปน 4 เทา ของ
เชือกเสนเดิม ลูกตุมจะมีความถี่ของการแกวงเปนกี่เทาของ f   
 

11. ลูกตุมอันหนึ่งมีคาบการแกวงเปน T ตอมานํากําแพงมากั้นใน
แนวดิ่ง อยากทราบวาคาบของการแกวงจะเปนเทาใด  L

m

L

m  
 

12. นาฬิกาเรือนใหญอันหนึ่งแกวงเปนซิมเปลฮารมอนิก ถานําไปไวบนดวงจันทรซึ่งพบวาน้ําหนักของวัตถุใด ๆ จะเปน 1/6 เทา
ของบนโลก จงหาวานาฬิกาจะตีบอก 1 ชั่วโมง ตองใชเวลาเทาใด  
 

13. ถาลูกตุมนาฬิกาอยางงายมีความยาวเชือกที่ใชแขวนลูกตุมเพ่ิมขึ้น 21% ของความเดิมและมวลลูกตุมที่แขวนเปน 4 เทา
ของมวลเดิม คาบการแกวงในตอนหลังจะเพ่ิมขึ้นกี่เปอรเซ็นต 
1.  5 2.  10 3.  15  4.  20 
 

14. ลูกตุม A และ B มีเชือกเบายาว 60 และ 30 เซนติเมตร มีมวล 0.2 และ 0.1 กิโลกรัม ตามลําดับ เมื่อแกวงลูกตุมทั้งสองให

เคล่ือนที่แบบฮารมอนิกอยางงาย อัตราสวนของคาบของลูกตุมทั้งสอง 
T

T

B

A  จะเปนตามขอใด 

1.  
2
1  2.  

2

1  3.  2  4.  2 
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15. ลูกตุมนาฬิกาลูกหนึ่งถาทําใหแกวงบนผิวโลกจะมีคาบเปน T วินาที ถานําไปแกวงบนดวงจันทรคาบเวลาตองมากกวาบนโลก 

เพราะบนดวงจันทรสนามโนมถวงเปน 1/6 เทาของที่ผิวโลก ถาตองการใหคาบเวลาของลูกตุมนาฬิกาบนดวงจันทรเปน T 
วินาที เทากับบนโลก ตองลดสายของลูกตุมนาฬิกาลงกี่เปอรเซนต  
 

16. ลูกตุมนาฬิกามวล m มีสายแขวนลูกตุมยาว 1 แกวงบนผิวโลกดวยความถี่ 1 เฮิรตซ ถาตองการนําไปแกวงบนผิวดวงจันทร
มีคาความเรงเนื่องจากแรงโนมถวงเปน 1/6 ของความเรงทีผิวโลกดวยความถี่เทาเดิมควรทําอยางไร

1.  ลดมวลใหเปน m/ 6   ข. เพ่ิมความยาวสายแขวนเปน 6  
ค.  เพ่ิมมวลใหเปน 6m  ง.  ลดความยาวของสายแขวนใหเปน 1/6 
 

17. จากรูปเปนกราฟแสดงความสัมพันธระหวาง คาบการแกวงยกกําลังสอง
ของลูกตุมนาฬิกา (T2) กับความยาวเชือก (L) จงคํานวณหาคา
ความเรงเนื่องจากแรงดึงดูดของโลก ณ ตําแหนงนั้น  

T2(sec2)
4

2

0.5 1
L(m)

0  
 

18. ปลอยลูกตุมซึ่งมีสายยาว 90 เซนติเมตรจากมุมหนึ่งใหแกวง แตสายลูกตุม
ติดตะปูที่ระยะ 50 เซนติเมตร ใตจุดที่แขวนในแนวดิ่ง ลูกตุมจะแกวง
กลับมาที่เดิมในเวลาเทาใด 90 cm50 cm

ตะปู ตะปู

θ

1.   1.57  s 2.   1.88  s 
3.   3.14  s 4.   6.28  s 
 
 
 

19. สปริงอันหนึ่งวางอยูบนพ้ืนเรียบมีคานิจสปริงเทากับ (2π)2 นิวตัน/เมตร ปลายขางหนึ่งผูกตรึงไว สวนปลายอีกขางหนึ่งมี
มวล 4 กิโลกรัม ติดไว เมื่อออกแรงดึงมวลใหสปริงยืดออกเล็กนอยแลวปลอยมือ มวลจะเคล่ือนที่แบบซิมเปลฮารมอนิกดวย
คาบเทาใด  
 

20. ออกแรง F กระทําตอมวล m ที่ผูกติดกับปลายสปริง ซึ่งแขวนไวในแนวดิ่ง แลวปลอยใหเคล่ือนที่แบบซิมเปลฮารมอนิก 
ความสัมพันธระหวางคาบการแกวง (T) และมวล (m) เปนไปตามรูปใด 

0

T

m
ก.

0

T

m
ข.

0

T

m
ค.

0

T

m
ง.  

 
21. ในการทดลองการเคลื่อนที่แบบซิมเปลฮารมอนิกมี 2 ชุดการทดลอง ชุดแรกเปนลวดสปริงที่มีคานิจสปริง 160 นิวตัน/เมตร 

วางอยูบนพ้ืนราบเกล้ียงปลายขางหนึ่งยึดกับกําแพง สวนอีกปลายหนึ่งมีมวล 2 กิโลกรัม ติดเอาไว สวนอีกชุดหนึ่งเปน
ลูกตุมนาฬิกาหอยอยูดวยเชือกยาว L ถาตองการใหลูกตุมนาฬิกาแกวงแบบซิมเปลฮารมอนิกดวยคาบเปน 4 เทาของคาบ
ของชุดการทดลองแบบสปริง จะตองใชเชือกยาวกี่เมตร  
 

22. นาฬิกาแบบลูกตุมมีสายแขวนลูกตุมยาว 50 ซม. เมื่อแทนลูกตุมและสายแขวนลูกตุมดวยลวดสปริงที่มีมวลแขวนอยู จะตอง
ใชมวลกี่กิโลกรัม ถาคานิจสปริงเปน 134 N/m    
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23. นํามวลมาตรฐาน 1 กิโลกรัม มาแขวนไวที่ปลายลวดสปริงซึ่งแขวนหอยจากเพดาน เมื่อทําใหส่ันขึ้นลงในแนวดิ่งปรากฏวามี

อัตราการแกวงเปน 125 รอบ/วินาที ครั้นนํามวลอีกอันหนึ่งมาแขวนแทนปรากฏวาแกวง 243 รอบ/วินาที จงคํานวณหา
ขนาดของมวลที่นํามาแขวนแทนนี้  
 

24. แขวนมวล 4 กิโลกรัม กับสปริงแลวปลอยใหส่ันขึ้นลงในแนวดิ่ง ปรากฏวาวัดคาบการสั่นได 2 วินาที ถานํามวล 8 กิโลกรัม 
มาแขวนแทนมวล 4 กิโลกรัม แลวปลอยใหส่ันขึ้นลงจะส่ันดวยความถี่เทาใด   
 

25. แขวนมวลติดปลายสปริง จะตองเพ่ิมหรือลดมวลของวัตถุอยางไรเพื่อใหความถี่ของการสั่นแบบ SHM. เพ่ิมขึ้นเปน 2 เทา  
 

26. มวล 2 กิโลกรัม ติดอยูกับปลายลวดสปริงดังรูป ก. ดึงสปริงใหยืดออก แลว
ปลอยใหวัตถุเคล่ือนที่แบบฮารมอนิกอยางงายบนพ้ืนราบเกลี้ยง วัตถุ
เคล่ือนที่ครบ 1 รอบ ใชเวลา 1 วินาที ถามีมวล m วางทับมวล 2 กิโลกรัม
เดิมดังรูป ข. ทําใหวัตถุเคล่ือนที่แบบฮารมอนิกอยางงายและครบ 1 รอบ 
ใชเวลา 1.5 วินาที จงหาคามวล m  

ก. 2kg 

2kg 

m 

ข.

 
 

27. มวล 1 กิโลกรัม ติดที่ปลายสปริงซึ่งมีคาคงตัวสปริง 100 นิวตัน/เมตร ดึง
มวลออกจากตําแหนงสมดุล หลังจากปลอยมือเปนเวลาเทาใดมวลจึงจะ
เคล่ือนมาผานตําแหนงสมดุลอีกเปนครั้งที่สอง 

พ้ืนระดับล่ืน

1.  0.47 s 2.  0.63 s 3.  0.94 s 4.  1.26 s 
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